

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Екатерины Анатольевны Петраш
«Социальная идентичность в норме и при нарушении», представленной
на соискание ученой степени доктора психологических наук по
специальности 19.00.05 – Социальная психология

Социальная идентичность представляет собой системный феномен, характеризующийся многогранностью и многоаспектностью изучения. Представители различных отраслей научного знания обращались к изучению социальной идентичности, подходя к решению проблемы нормы и нарушения социальной идентичности с различных точек зрения. Тем не менее, до настоящего момента остается нерешенным целый ряд вопросов: каковы механизмы трансформации социальной идентичности при нарушении; каковы критерии, позволяющие дифференцировать проявления нормы и нарушения социальной идентичности и др. На эти и другие вопросы отвечает автор диссертационного исследования «Социальная идентичность в норме и при нарушении» Екатерина Анатольевна Петраш.

Диссертация направлена на комплексное изучение фундаментальной проблемы социальной идентичности в норме и при нарушении с последующим представлением результатов в рамках целостной концепции.

Автор глубоко изучила проблему на претеоретическом уровне, выстроила теоретическую модель социальной идентичности в норме и при нарушении. Реализация метасистемного подхода позволила Петраш Е.А. разработать концепцию нормы и нарушения социальной идентичности в ее основных гносеологических аспектах: метасистемном, структурном, функциональном, генетическом, интегративном.

Автореферат структурно выверен, все методологические компоненты поданы четко. С положением научной новизны, теоретической и практической значимости вполне можно согласиться, так как они находят доказательное подтверждение в автореферате. Указанные положения согласуются с целью, задачами и гипотезой исследования.

Работу отличает обстоятельный литературный обзор, представленный в первой главе диссертации по изучаемой проблеме. Данный обзор позволил автору разработать свою концепцию социальной идентичности в норме и при нарушении. Авторская концепция носит объяснительный характер нормы и нарушения социальной идентичности в современной научной среде. Объясняет закономерности структурной организации, генезис и функционирования социальной идентичности как в норме, так и при различных нарушениях (при аддиктивном и делинквентном поведении, при соматической патологии).

На основе разработанной концепции автор выдвигает три рабочие гипотезы, которые нашли свое эмпирическое подтверждение. Они послужили основанием положений, выносимых на защиту.

В диссертационном исследовании применены адекватные современные методы и методики исследования. Грамотно выбран контингент испытуемых; продуманно организовано эмпирическое исследование.

Диссертационное исследование завершают теоретические и практические выводы. В диссертации раскрыта ее прикладная значимость для смежных наук и практических нужд. Результаты проведенного диссертационного исследования подробно и обстоятельно изложены в публикациях автора, как на русском, так и на английском языках, а также докладывались на конференциях различного уровня (всероссийских и международных) с широкой географической представленностью.

Считаю, что диссертационное исследование Петраш Екатерины Анатольевны на тему: «Социальная идентичность в норме и при нарушении» соответствует пп. 9,10,11,13 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

доктор психологических наук, доцент,
профессор кафедры теории и методики
обучения и воспитания ФГБОУ ВО «СахГУ»

 М.А. Романова

«25» декабря 2017 г.

Контактная информация:

Марина Александровна Романова

Название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сахалинский государственный университет» (СахГУ)

Название структурного подразделения: кафедра теории и методики обучения и воспитания

Адрес: 693008, Россия, Дальневосточный федеральный округ, Сахалинская область, город Южно-Сахалинск, проспект Коммунистический, дом 33.

Телефон: +7(4242) 45-23-04

Электронная почта: romanova_ma@sakhgu.ru

Сайт: <http://sakhgu.ru> ; <http://saxgu.pф>

Подпись Романовой М. А. заверяю.

Начальник отдела кадров





С. А. Усова